

В объединенный диссертационный совет  
99.2.100.02 по юридическим наукам,  
созданный на базе ФГАОУ ВО «Омский  
государственный университет им. Ф.М.  
Достоевского», ФГБОУ ВО «Югорский  
государственный университет» по адресу:  
628012, г. Ханты-Мансийск, ул. Чехова,  
д.16, ауд. № 604 административного  
корпуса

## **ОТЗЫВ на автореферат диссертации**

Хохрина Сергея Александровича на тему «Концептуальные основы  
предупреждения пенитенциарной преступности», представленной на  
соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности

### 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Актуальность проведенного С.А. Хохриным исследования не вызывает сомнений. Пенитенциарные преступления по своим последствиям нередко отличаются особой тяжестью и жестокостью, наносят значительный вред деятельности учреждений и органов уголовно-исполнительной системы. Экономический ущерб от каждого случая массовых беспорядков исчисляется десятками миллионов рублей. Не меньших размеров достигают суммы имущественного вреда, причиняемого гражданам в результате мошеннических действий с участием осужденных. Нравственный урон от пенитенциарных преступлений выражается в утрате веры у граждан в способность и усилия исправительных учреждений сформировать у осужденных позитивные жизненные установки. Не менее пагубны правовые последствия. Преступления в среде осужденных и лиц, содержащихся под

стражей, порождают среди них негативное отношение к наказанию, администрации исправительного учреждения, следственного изолятора. На этом фоне формируется и крепнет общественное мнение о негативном образе учреждений и органов уголовно-исполнительной системы.

Содержание рецензируемого автореферата дает возможность судить о том, что диссертация является новым монографическим исследованием, выполненным на научном уровне, отвечающем требованиям, предъявляемым к данного рода работам, в которой учтены потребности современной практики предупреждения преступлений в исправительных учреждениях и следственных изоляторах и предложений направленных на разрешение ее проблем.

Достижению цели заявленной в работе способствовали правильное определение задач и выбор инструментария исследования – комплекса методов. Значительной является эмпирическая база исследования, которую составили научные результаты изучения 851 приговора в отношении осужденных и 623 приговоров в отношении сотрудников по фактам совершения преступлений в период отбывания ими наказания или прохождения службы в 2012-2023 гг., анализа статистических данных, результатов анкетирования опрошенных (проинтервьюированных) 815 сотрудников исправительных учреждений и территориальных органов ФСИН России, занимающих руководящие должности в учреждениях и территориальных органов ФСИН России, результаты интервьюирования 176 осужденных, состоящих на учете как лидеры и активные участники групп отрицательной направленности в 2018-2022 гг.

Вполне достаточной представляется степень апробации результатов исследования, предусматривающая монографии, научные статьи, изданные в журналах, индексированных в международных базах данных, а также в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации для публикации результатов диссертационного исследования.

Диссертация обладает логически закономерной структурой, свидетельствуя о владении автором приемами научного познания, способности последовательно и взаимосвязано изложить результаты исследования.

Заслуживает поддержки и одобрения позиция автора о том, что под пенитенциарной преступностью понимается исторически изменчивое сложное системное криминальное явление, обладающее бинарным характером взаимосвязей и самодетерминации, которое образовано двумя подсистемами: преступностью осужденных и лиц, заключённых под стражу, и преступностью сотрудников исправительных учреждений, процесс взаимодействия которых обуславливает интегрированное, неприсущее им в отдельности единство, обладающее повышенным потенциалом для разрушения порядка функционирования исправительных учреждений и следственных изоляторов (стр. 11).

Диссертант обоснованно выделяет детерминирующие связи между видами преступных посягательств, местом и временем их совершения, а также мотивами, которыми руководствуются лица из числа отбывающих наказание в местах лишения свободы и обвиняемых (подозреваемых), находящихся в помещениях следственных изоляторов, а также сотрудников (стр.13-17). В работе справедливо сформулированы предложения по оптимизации предупредительной деятельности, направленные на повышение эффективности мер предупреждения пенитенциарной преступности (стр.17).

При этом, весьма положительном впечатлении, которое оставляет автореферат диссертации С.А. Хохрина, можно, тем не менее, высказать следующие замечания:

Определяя объект и предмет исследования диссертант ограничивается общественными отношениями, возникающими в процессе предупреждения преступлений, совершаемых в пенитенциарных учреждениях, обеспечивающих исполнение наказания в виде лишения свободы и изоляцию лиц, содержащихся под стражей. Таким образом, за пределом исследования

остаются преступления, совершенные осужденными к альтернативным видам наказания. Количество таких лиц более чем в два раза (свыше 1 млн. чел) превышает исследуемую диссертантом категорию.

Автором установлены хронологические периоды, в течение которых совершаются конкретные виды общественно опасных деяний. Что позволило диссидентанту предложить в качестве эффективной предупредительной работы введение секторального (усиленного, обычного и умеренного) способа наблюдения за осужденными, а также ряд организационных мер в отношении сотрудников. Полагаем необходимым обратить внимание диссидентанта на дополнительное пояснение и аргументацию авторской позиции по этому поводу на защите

Высказанные замечания являются дискуссионными и не влияют на общую положительную оценку исследования.

В целом, представленная работа имеет внутреннее единство и своим содержанием свидетельствует о личном вкладе С.А. Хохрина в развитие криминологической науки. Требования научной этики соблюдены.

Таким образом, содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что проведенное С.А. Хохриным диссертационное исследование на тему: «Концептуальные основы предупреждения пенитенциарной преступности» в полной мере отвечает требованиям пунктов 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (с изменениями постановления правительства Российской Федерации от 28 августа 2017 года №1024 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), а ее автор Хохрин Сергей Александрович заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Отзыв подготовлен заместителем начальника Вологодского института права и экономики ФСИН России по учебной работе, доктором юридических наук, (12.00.08 – уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право), подполковником внутренней службы Некрасовым Василием Николаевичем и доцентом кафедры уголовного права и криминологии Вологодского института права и экономики ФСИН России, кандидатом юридических наук (12.00.08 – уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право) майором внутренней службы Кузнецовой Надеждой Вячеславовной.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовного права и криминологии ВИПЭ ФСИН России, протокол от 29.10.2024 № 2.

Контактная информация: высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний», Российской Федерации, 160002, Вологодская область, г. Вологда, ул. Щетинина, д.2. Тел.: (8172) 53-01-03; E-mail: vipe@35.fsin.gov.ru.

Заместитель начальника

по учебной работе ВИПЭ ФСИН России

доктор юридических наук,

подполковник внутренней службы

Некрасов Василий Николаевич

25

ноябрь

2024г.

